La méthode P.E.R.T.

Un programme pour ordonnancer vos travaux

Creée il v a quelques années pour I'établissement de plannings de travaux de constructions, la
méthode P.E.R.T. (Program Evaluation and Review Technique), associée 4 la méthode du chemin
critique dont elle dérive, est de plus en plus couramment employée pour résoudre tous les probléemes
d’organisation et surtout d’ordonnancement. Les programmes de P.E.R.T. et chemin critique étaient,
jusqu’a présent, réservés a I'informatique traditionnelle, et trés peu de réalisations pour micro-

ordinateurs avaient vu le jour.

Le logiciel que nous vous présentons, écrit en Basic, a pour but de combler ce manque et vous
permettra de vous initier aux subtilités de 'ordonnancement des tiches.

Un probléme d’ordonnance-
ment peut étre défini comme un
processus de réalisation d’'un ob-
jectil par l'accomplissement de
plusieurs taches. La relation entre
ces tiches est le plus souvent de
nature temporelle (une tiche ne
doit pas commencer avant telle
date ou, au contraire, doit étre
achevée i telle date), ou de nature
séquentielle (une tiche ne peut
commencer avant qu'une autre ne
soit terminée).

Appliquée a ce genre de pro-
bléme, 'analyse du chemin criti-
que® permet, tout au moins, de :

— détecter les tiches « critiques »,
c'est-a-dire celles dont I'exécution
ne peut étre ni retardée, ni ralen-
tie sans que le temps total des tra-
vaux ne soit reporté,

~ déterminer le meilleur temps
total des travaux,

- €tablir un ordonnancement.

La méthode P.E.R.T. utilise la
méme approche que l'analyse du
chemin critique. Elle permet en
plus de tenir compte de I'incerti-
tude, liée aux délais d'exécution
des travaux. Il est en effet des
situations ou les données des opé-
rations a effectuer ne sont pas
connues de fagon certaine (par
exemple, opérations nouvelles,
aléas de diverses natures). Dans
de telles situations, la méthode
P.ER.T. s’avére plus adéquate
que I'analyse du chemin critique.

Pour utiliser ces méthodes, on
construit un graphe orienté com-
posé¢ de neuds (ou sommets) et
d’arcs (fig. 1).

Les nceuds sont des événements
qui indiquent les étapes des tra-
vaux (par exemple, fin d'une acti-
vité, début d'une autre). Les
neuds sont numérotés de fagon
arbitraire, mais dans I'ordre crois-
sant des travaux.

Les arcs sont des activités ou
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Fig. 1. - La méthode P.ER.T. permet d'ordonnancer des tiiches, en représentant un
ensembie de travaux i I'aide d’un graphe orienté. Les arcs constituent les activités ou tiches,
alors que les nceuds indiquent les étapes des travaux, fin d'une activité ou début d'une autre.

encore tidches. L'arc est relié a sa
gauche (en amont) & tous les arcs
dont il dépend, et 4 sa droite (en
aval) a tous ceux qui dépendent
de lui; a I'exception des arcs dits
«de départ» ou «fin» Chaque
arc est désigné par une lettre per-
mettant de reconnaitre la nature
de I'activité qu'il représente. Cha-
cun est aussi « valué » - d’aprés le
jargon de la théorie des graphes -
par un délai d'exécution, ¢'est-a-
dire le temps nécessaire pour la
réalisation de 'activité. Il convient
de remarquer, a ce sujet, que la
longueur des arcs n’a rien a voir
avec les délais d’exécution des ac-
tivités. Elle dépend, en effet, uni-
quement des imnrératifs logiques
— et parfois esthétiques — du gra-
phe. Selon les cas, on peut encore
employer des arcs pointillés pour
représenter des activités « ficti-
ves ». Ces derni¢éres ont une dou-
ble mission : assurer la continuité
du chemin et faire apparaitre les
marges éventuelles des tiches.

Une fois le graphe ou réseau
construit, la détermination du
chemin critique se fonde sur deux
notions de temps liées au com-
mencement et i I'achévement des
travaux :

1 Les dates de commencement
au plus tot

En partant du point de départ
(date supposée égale a zéro), on
examine pour tout événement
(nceud), la date la plus proche de
réalisation ; lorsqu'il existe plu-
sicurs chemins entre deux points,
la date de commencement au plus
16t est bien entendu celle qui est
obtenue en suivant le (ou les) che-
min(s) de valeur la plus grande.

* Le chemin critigue d'un graphe ordonné
peut étre défini comme le plus long chemin
d'exécution des tiches, et a pour but de
metire en évidence les causes de goulots
d'étranglement des travaux, La modification
d'une tiche située sur ce chemin entrainera
ainsi une altération de I'ensemble des ira-
VaUXx.
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La méthode P.E.R.T. sert a optimiser I'enchainement

des travaux.

2° Les dates d’achévement au
plus tard

Ces dates peuvent étre obtenues
en partant de la fin des opérations
(neeud «fin ») et en déduisant le
temps d'exécution des activités
concernées.

La comparaison des dates de
commencement au plus t6t et des
dates d'achévement au plus tard
fait apparaitre que quelques acti-
vités onl une certaine souplesse,
ou une certaine marge de temps,
et que d'autres n'en ont pas.

Le chemin critique peut donc
étre défini comme le chemin sur
lequel les dates de commencement
au plus tot sont identiques aux
dates d’achévement au plus tard.
Autrement dit, le chemin critique
est le chemin le plus long entre le
départ et la fin.

En présence d'une incertitude
quant aux délais d'exécution, la
méthode P.E.R.T. propose pour
chacune des activités trois estima-
tions de temps de réalisation : les
durées maximale, minimale et la
plus probable. Elle utilise ensuite
des éléments de la théorie statisti-
que pour déterminer les durées les
plus vraisemblables des travaux.

En définitive, I'analyse du che-
min critique et la méthode
P.E.R.T peuvent donc servir a op-
timiser I'enchainement des tra-
vaux. Du méme coup, elles ren-
dent possible non seulement la
recherche du coit de réalisation le
plus bas, mais aussi 'accélération
du programme initial au moindre
colt. Ces possibilités peuvent se
traduire soit par aménagement
des tadches non critiques, soit par
raccourcissement des temps d'exé-
cution des taches critiques dont la
compression temporelle revient re-
lativement le moins cher.

Le programme Basic que nous
vous présentons, intitule MCC-
P.E.R.T., contient les algorithmes
appropriés pour 'analyse du che-
min critique et la méthode
P.E.R.T.

L'utilisation du programme
MCC-P.E.R.T. exige cependant le
respect de certaines régles déri-
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Basic
(a) Taches (1) | (2) | (3)
a |Etablissement du plan 15| 9| 21
b |Obtention du permis de construire 30 | 30 | 45
¢ |Signature des contrats avec les parties inté-
ressées 5 |1
d |Transport du matériel au chantier 2 2 3
¢ |Installations de I¢lectricite et de I'eau du
chantier 3 3 3

[ |Fondation 10 8 | 15
g [Transport de terre pour le jardin 2 2 3
h |Murs 10 8 | 12
i [Toit 2] 2|
1 |Decoration 10 8 15
k |Décoration a I'intéricur 10 9 | 13

Légende :

(@) : lettre représentant les taches.

(1) : temps de réalisation des travaux les plus probables

(2) : temps de réalisation des travaux les plus optimistes (durée minimale)

(3.) : temps de réalisation des travaux les plus pessimistes (durée maximale)

Fig. 2. - Un exemple de liste de travaux, tel que peut le décrire un archifecte
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Fig. 3, — Représentation sous forme de graphe d'un ensemble d’activités ordonnées

vées des €léments de la théorie des
graphes :

@ Chaque nceud (événement) doit
porter un numéro différent.

® Le point d'arrivée d'un arc
orienté doit porter un numéro plus
grand que celui du point de départ
du méme arc.

@ Puisque le chemin est défini
comme une suite continue d'arcs
dont I'extrémité terminale de I'un
faut s’assurer que tous les chemins
du graphe ne sont pas interrom-
pus. Si un chemin ne peut aboutir
au neceud final, il est indispensable

de créer un « pont » pour assurer
la continuité du chemin. Concre-
tement, il suffit de créer un arc
« fictif = (arc pointillé) de valeur
nulle liant les extrémités inter-
rompues.

Le programme MCC-P.E.R.T.
dispose de quelques instructions
de contréle permetiant de vérifier
I'observation de ces régles.

Une application
du programme

Afin d’appliquer ce logiciel & un
cas particulier, nous donnons les
Septembre-Octobre 1982



1@ REM CHEMIN CRITIGUE - PERT. BUIXURNTUNG. 1981
Z@ PRINT 1 PRINT i@ PRINT

33 PRINT"CHEMIN CRITIQUE - P.E.R.T."

42 PRINT™ - — - »

5@ PRINT : PRINT @ PRINT
60
e
B0
90

INPUT*CHEMIN CRITIQUE OU P.E.R.T. (C-P> "i0%
PRINT t PRINT t PRINT
IMPUT"NOMBRE D*RCTIVITES (ARCS> “IA
DIM H(A+1)Y . ECA+1 ). LCA+1 ). LAGIA+1)
10@ DIM TICAY, T2¢AY . TICAY. TCAX. SDCADY
118 DIM CPCA+1 2, KLCA+1) . PLA+1) . SCA+1D . R(A+1)
128 REM SOUS-ROUTIHE DOMMEES @ PRINT @ PRINT
138 FOR I=1 TO R
14@ PRINT ¢ PRINT"RCTIUVITE "31:" ="
158 GOSUBZ168
168 MEXT 1
178 PRINT
180 REM CLASSEMENT DES EUENEMENTS
198 M1 = @
208 FOR I=1 TO A
210 FOR J=1 TO M1
228 IF PCI>=N{J> GOTOZ&Q
238 MEXT J
248 Ni=H1+1
258 NIH1)Y=SPOL>
260 FOR J=1 TO W1
279 IF S(13=H(J> GOTO31@
288 MEXT J
298 Hi=H1+1
I8 MIM1)=S<12
318 NEXT 1
29 REM [MPRESSIOMS DES EVEMEMEHTS
338 PRINT"CLASSEMEHT ORDOMME DES EVEMEMENTS (MOEUDS)

IS8 PRINT

Z6@ FOR J=1 TO Nii PRINT HCI):

I7@ HEXT J : PRINT @ PRINT @ PRINT

180 IF as="C" THEN4&0

390 REM CALCULER LES DUREES ALEATOIRES (PERT)
409 FOR I=1 TO A

419 Ty (T2CIX+C4%TICI» )+TICI X276

420 SD<I> = (TIC1>=-T2{I>»> ~ 6

438 K1 = 2«PND{]1>»-1

448 TOI) = TCIY + (SDCIY*K]I)

458 MEXT 1

468 PRINT & PRINT

470 PRINT*ACTIUVITES ET DUREES CORRESPOMDAMTES : "

480 PRINT "= e e e e e
498 PRINT"ACTIVITE ©DE A DELAI DY EXECUTION"
S0 PRINT® PRELL"

510 PRINT"——=—emama- e e

=28 FOR I=1 TO A

=30 PREINT TAB(3):I1:TRAEC10D :FCI> sTRAB{1S3 350133

54@ PRINT TRAB{ZS)»INTC100+T I0+.50 100

550 MHEXT 1

EE0 PRINT M mem e e e e e e e s o i e

S80 REM DES FOIWNTS DE DEFRRT

550 FOR I=1 TO A

600 RCIN)=1

£18 MEXT 1

620 Al=A

€30 Al=AL-1

6@ AZ=0

658 FOR 1=1 TO Al

65D K=R{I)

67 Kl=Ri{l+1)

680 IF POE»:=P{K1} THENT3ID
890 Ri=R({I>

700 R(I)=R{I+1> X
718 R(l=+1)=R1

Vel AZ=1

T30 NEXT 1

T40 IF AZ=1 THEN&IQ

7%@ REM CALCULER LES DELAIS “AU FLUS TOT™
760 FOR I=1 TO A

Ve K=R{l,

730 AS=P(K>

7 GOSUB1&3@

208 11=K3

210 K=RC1>

G228 AS=5(KD

a3a GOSUB1638

578 REM CLASSEMENT DES EUVENEMENTS SELON L ORDRE CROISSANT

12=K3

K=R<1D

M= E{I134TCK?

IF E<I23>= M THENZ0@
K=RCI)

ECIZY = EXCI1) + TCKD
HEXT 1

REM DES POIMNTS D ARRIVEES
FOR I=1 TO A

RCI)=1

Al=A

Al=A1-1

AZ=0

FOR I=1 TO Al

E=R{I>

1008 Ki=R{I+1)

1818 IF SCK)>=S<{K1> THEH1068
1820 Ri=RCI>

1838 RCI)=RCI+1D

1848 RCI+13=R1

1858 A2=1

1868 HEXT I

1872 IF AZ=1 THEN968
1080 REM IDENTIFIER LES TEMPS LOMNGS
1898 FOR I=1 TO A

1188 K=R<{I>

1118 AS=SCK)

1128 GOSUB1630@

1138 11=K3

1148 K=R<I>

1158 A3=PIK)

1168 GOSUB1&63@

117@ 12=K3

1188 K=R(I>

1198 M=LCI1>+ T<KD

1200 IF LCI2)>=M THEM1Z238
1218 E=R{I>

1220 L<I2>=LCIL) + TCKD
1238 HEXT 1

1248 K=RC(1>

125@ AS= S<K)

1268 GOSUBL163@

1278 C=E(K3>

1280 FOR I=1 TO M1

1298 L{I)=C-L<I>

1300 HEXT 1

$8384888588RIE N2

13180 REM CALCULER LES INTERUALLES DE TEMPS

1220 FOR I=1 TO Hi1

1330 LAGCId=LCI)=-ECT)

1240 HEXT 1

1256 REM IMPRIMER LES RESULTRTS
1760 GOSUB]7Ea

1378 REM IDENTIFIER LE CHEMIN CRITIQUE

1380 KK=1

1398 FOR I=1 TO M1

1480 IF ABSCLAGC] > >=8.81 THEN14&60
1418 LAGCI >=@

1420 CPOKKI=NCID

14730 KLCKE»=L(ID

1440 HaA=KK

1450 KE=KK+1

1460 MEXT 1

1473 HS=H4-1

142G FOR I=1 TO NS

1490 I1=1+1

1900 FOR J=I1 TO N4

1518 IF KLCID» XA CJ) THEM1S4@
1528 IF KL<I)<KL<J)> THEM160@
1538 IF CPCI)<=CP({J> THEN160@
1540 [T=KL<I)

155@ JT=CPC{l)

1568 KLCL»=KLC(JT)

1572 CP<I>»=CPCJ)

1580 EL{J»=1T

1598 CPCJH)=JT

1600 MEXT J.1

1618 GOSUEl183@

1628 EMND

163@ REM SOUS-ROUTIME DE CONTROLE
1640 FOR J=1 TO Ml

1658 K3 = J

1668 IF H(K3I)=A3 THEN1&9@
1678 MEXT J

REM CLASSEMENT DES EVEMEMENTS SELOM L ORDRE DECROISSAMT

Fig. 4. - Le listing du programme MCC-P.E.R.T.
Septembre-Octobre 1982
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Fig. 4 (suite).

PRINT:PRINT"PAS DE NUMERO D“ACTIVITE" A3

RETURM

REM [MPRESSION DES DELAIS

PRINT: INPUT"Pour continuer. tarer C"ICSIPRINTIPRIMNT
PRINT*EUJEHEMENTS ¢

PRINT*=====

1680
1690
1780
1710
1720

1738
1748
1735

PRINT® *,"ccccece-D @ 1 & | ——====="
PRINT"Everem. ”. "au rlus tol"."au rlus Lard®. "Ecart”

1760
1770
1788
173e
1z0e
1818
1820
1832

PRINT M =meeea
FOR I=1 TO M1
PRINT NOLD, INTC1@B#ECID+.5)-18@. INT(1B@sL(1)+.35)-100.
PRINT INT{10@+LAGLI}+.3)-100

NEXT 1

e e e -

RETURN

12848 PRINT: INPUT"Powr contirwer. tarer C"ICS

1858 TS = @ : PRINMT 1 PRINT

1868 PRINT"ACTIUVITES ™

1878 PRINT == e e o e = i s Pl At L -
1828 FRINT"DE A" :TRECL12Y ;" TEMFS " ;TABC23) :"TEMPS MAX. SUP-"
1898 PRINT TAB¢11):"ATTENDU” :TAB(2S) :"PLEMENTAIRE"

19008 PRIMT " —— e e e e e e e e A SR T e o
1918 FOR I=1 TO A

192¢ AI=P{1>

1938 GOSUEL163@

1948 11=kK3

19350 R3=5(1)

1960 GOsUB1630

1970 12=k3

1980 D= L{I2> - E<I1>

REM IMPRIMER LE CHEMIN CRITIOUE ET DUREES DE RERLISATION

IF AES<(T{1)-D><0.801 THENZ03@

PRINT PCl3:TRABC4Y ISCIVITABC11) 2

PRINT INTC10@+T<I13+.5) 100 TABC 26 JINTC 10040+, 55
GOTOZBER

PRINT PLI33TABCAY SSCIXSTABC LI SINTC1O@+T< 104+, %) /100 ;
PRINT TRBC2633INTC108+0D+,.5) - 1080 TAB< 35" ARC CRITIOUE®
TS =TS + T{[>

"
102

HEXT 1

o P e L
PRINT @ FRINT

PRINT“UOICI L ORDRE DU CHEMIN CRITIQUE: "

PRINT = m e e e -

FOR J=1 TO N4t PRINT CP<J):

NEXT J

FPRINT : PRINT

PRINT®... AUEC UME LOMGUEUR ESTIMEE DE : "3TS

RE TURN

FEM SOUS-ROUTINE ENTREES DES DOMMEES
INFUT"roint de derart =iPCI

INPUT"Point d arrivee "IS<I>

IF F{l)>=5{]1> THEHN PRINT"< ERREUR >" : GOTO217@
IF OfF="C" THEH INFUT"dwwee ":T7I} : GOTOZ220
INFUT"delai d'execution le rluz rrobable
FEM UERIFIER ACTIUITE FICTIUE

IF T1<I>=@ THEM T2(I>»=8 : T3{1>»=0 : GOTO2280
INPUT ™ le pPlus ortimicste AT2CTD
IF T2<1*>T1<1» THEH PRINT "< ERREUR >" : GOTO2240
INFUT" le plus Fessimiste “3T3<D)
IF T3ICI4T14I> THEM PRIMT “< ERFEUR >" : GOTO22é0
FETURN

"ITICID

CHEMIN CRITIOUE - P.E.R.T.

CHEMIN CRITIOUE OU P.E.R.T. <CsF> ? P

HOMBRE D-ACTIVITES (ARCS» 7 13

ACTIVITE 1 @

roint de derart e

roint d’arrivee T2

delal d'execution le rlus erobable 7?15
le plus ortimicte 7.9
le Plus Pescimiste 72 21

ACTIVITE 2 ¢

roint de derart ? 2

roint d”arrivee ?3

delai d'execution le rlus Frobable ? 38
le rlus ortimicte 7 38
le Plue recssimicte 7 45

ACTIVITE 3 :

roint de derart ? 3

Froint d arrivee 7?4

delai d'execution le rlus rFrobable b
le plus ortimiste e
le rlus ressimiste 7 18

ACTIVITE 4 ¢

eoint de derart 7 4

Foint d arrivee T A

delai d execution le rlus erobable T2
lé plus ortimiste 7 2
le plus Feccsimiste 7 3

ACTIVITE S5 1@

raint de derart 74

roint d7arrivee ? 5,

delai d'execution le plus eprobable ? 3
le plus ortimiste ]
le plus Fessimiste 7 3

ACTIVITE & 1

roint de derart 7?4

Froint darrivee ? 7

delai d'execution le rlus erobable T 2

le Plus ortiniste 72
le plus Fressimiste 2?2 3

ACTIVITE 7 ¢

eroint de derart TS

Foint d’arrivee 76

delai d execulion le erlus erobable 70

ACTIVITE 8 :

roint de depart 73

raint d”arrivee 7

delal d'execution le erlus erobable e -

ACTIVITE 9 1

point de derart * 6

roint d arrivee ? 8

delal d execution le erlus errobable ? 10
le Plus oFtimiste 7?8
le Plus Pessimizte 7 1S

ACTIVITE 1@ @

Foint de derart T B8

roint d'arrivee ?9

delai dexecution le rlus rrobable 7 18
le rlus ortiniste ? 8
le pPlus Pessimiste 7 12

ACTIVITE 11 :

raint de derart ? 7

rFoint d°arrivee T 18

Hdelai d evecution le plus rrobable ? 10
leé plus ortimicste 78
le Plus Fessimiste 7 15

RCTIUITE 12 @

roint de derart ? 9

roint d’arrivee 18

delal d'evecution le rlus Probable 7T 12
le plus ortimiste 7
le Plus Fessimiste 7 14

ACTIVITE 13 @

rpoint de derart T 1@

roint d”arrivee * 11

delsl dexecution le rlus probable ? 1@
le rlus ortimiste T 9
le rlus Frecsimicste 7 13

Fig. 5. - La saisie des valeurs constituant les différentes activités par le programme MCC- P.ER.T.
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CLASSEMENT CRDOMME DES EVENEMENTS (NOEUDS) 4 52.22 s2. °
-------------------------------------- 6 ss.22 55,22 e
s 5. 22 5. 22 o
1 215 4 6 8 7 &9 0 11 7 ss. 22 7s. 38 20.17
e €S.13 65.13 o
3 75,64 7S. 64 @
ACTIVITES ET DUREES CORRESPONDANTES ¢ 19 26.2% 86. @
1 2%.15 2%.15 @
ACTIVITE DE A DELAI D-EXECUTION
PREUU ko
TR e e ey Pour- contimuer . Larer C7 C
1 i ting 14.27
2 g g 31.52
3 Gy 6. 43
a 4 8 2.21 =
T 1
I Sl il SR U P T
$ s ik 2. 12 oE A TEMPS TEMPS MAX. SUP-
L4 3 6 e ATTEHMDU PLEMENTARIRE
8 8" e TR 4 ICHIONL Y 50 JD ORISR IO SORUVIRIEN. . /=T RERNE VR O
9 . 2.91 A 14.27 14.27  +% ARC CRITIQUE #*
16 S Ay 2 3 31.%2 31.52 % ARC CRITIOUE ##
11 L 16 10.97 N 6. 43 €.43  +% ARC CRITIOUE #e
12 2 1@ 10. 61 e o -
i 10 11 9.89 R 3 z «+ ARC CRITIQUE #
“““““““““““““““““““““““ 453 2.12 23.17
¢ a @ v+ ARC CRITIQUE #*
e - . a 20.17
Cob s - daeee kT * € 8 3.91 3.91 % ARC CRITIQUE »&
P 10,51 18.51 ++ ARC CRITIOUE ==
7 1@ 19.87 31.04
s i@ 18. 61 10.61  ++ ARC CRITIOUE #+
EUEMEMENTS ¢ 10 11 3.99 3.99 ++ ARC CRITIOUE =
-------- Bl gL —alpa
Evensm. au erlus tot au Flus tard Ecart UyaICI L"ORDRE DU CHEMIM CRITIQUE:
1 5] 2 @ 1 2 3 4 5 6 8 9 12 11
2 14.27 14,27 a
z 45.79 45.79 0 ... AVEC UME LONGUEUR ESTIMEE DE : 96.1458

Fig. 6. - Les résultats obtenus sont multiples. Tableau des activités et des événements, liste des arcs critiques et longueur totale du chemin

critique.

résultats correspondant au pro-
bléme suivant :

~ la compagnie d’assurances Sé-
curité et Vie étudie depuis une
année la création d’'un nouveau
bureau dans la banlicue indus-
triclle de Meyrin. Aprés de lon-
gues démarches et négociations,
Sécurité et Vie vient de signer un
contrat de construction d’'un bu-
reau d'assurances avec
M. Bernard, architecte. Afin de
pouvoir démarrer les activités de
la nouvelle succursale — ce qui de-
mande une préparation laboricuse
(recrutement du personnel, cam-
pagne publicitaire, etc.) —, Sécu-
rit€ et Vie souhaite connaitre les
détails du déroulement de la cons-
truction.

Avec une certaine réticence,
M. Bernard établit la liste des tra-
vaux (fig. 2) et construit le «ré-
seau » de construction pour Sécu-
rité et Vie (fig. 3).

L'exécution du programme,
dont le listing est présenté (fig. 4),
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montre les différentes phases
d’utilisation d’un tel logiciel, saisie
des valeurs (fig. 5) puis obtention
des résultats (fig. 6) sous forme de
tableaux.

Dans une premiére phase, le
programme MCC-P.E.R.T.
contrdle les données concernant le
« réseau ». Puis il énumere les évé-
nements. Enfin, il imprime la liste
exhaustive des tiches (les tiches
fictives comprises), numérote les
activités, établit les relations de
dépendance (points de départ et
d’arrivée de chacun des travaux),
el donne une durée a4 chacune
d’entre elles.

Les tableaux « Evénements »
¢tablissent des «délais de com-
mencement au plus tot » ainsi que
des « délais d’achévement au plus
tard ». A partir de ces deux no-
tions de base des algorithmes du
chemin critique et de P.E.R. T, les
¢carts entre les délais peuvent étre
obtenus.

Les tableaux « Activités » iden-
tifient les arcs critiques dans le
réseau et repérent ainsi le chemin
critique.

Cet essai a fourni les résultats
suivants : le chemin reliant les
neuds 1, 2,3, 4,5,6,8 10et 11
est le chemin critique, c'est-a-dire
le chemin le plus long entre le
début et la fin des travaux de
construction.

La méthode P.E.R.T., en te-
nant compte de I'incertitude, pré-
voit une durée d'un peu plus de
96 jours pour I'ensemble des tra-
vaux.

Ces résultats peuvent amener a
reconsidérer certains travaux et la
durée d'exécution des tiches si-
tuées le long du chemin cri-
tique.

Xuan TUNG BUI *

* Cet article a é1é tiré du livre « Le basic
pour l'entreprise = de Xuan Tung Bui, publié
aux Editions Svbex
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